

# 化工工程与区域经济可持续发展的耦合关系研究

李欣颖（枣庄高信建筑工程检测有限公司，山东 枣庄 277000）

**摘要：**化工工程的发展与区域经济的可持续发展密切相关。本文从二者互动机制入手，剖析了化工工程推动区域经济增长的路径以及区域经济发展对化工工程的反作用，进而探讨了二者耦合的内在机理和外部影响因素。通过案例实证，测度了研究区域的耦合度，诊断了耦合类型，分析了存在的问题及原因。在此基础上，提出了促进化工工程与区域经济可持续发展耦合的对策建议，包括推动化工工程绿色化、智能化发展，优化区域产业布局，延伸产业链条，加强风险防控，确保安全环保达标，健全法规标准，完善政策扶持体系等。

**关键词：**化工工程；区域经济；可持续发展；耦合关系；案例实证

## 0 引言

化工工程是支撑国民经济发展的重要基础产业，在推动区域经济增长、优化产业结构、带动就业增加等方面发挥着重要作用。然而，化工工程也面临资源消耗大、环境污染重、安全风险高等问题，对区域可持续发展构成挑战。因此，如何协调发展化工工程与区域经济，实现二者良性互动，成为一个亟待破解的课题。

## 1 化工工程与区域经济发展的互动机制

### 1.1 化工工程推动区域经济增长的路径分析

化工工程对区域经济增长具有明显的带动作用，主要体现在以下几个方面：优化区域产业结构，推动经济转型升级，化工新材料、新能源等战略性新兴产业的发展，有助于推动区域经济向高质量发展转变。带动相关产业发展，形成产业集群效应，以化工为龙头，促进基础化工、精细化工、化工新材料等全产业链协同发展，打造特色优势产业集群。增加区域税收和就业，改善民生福祉，化工企业的经营为地方税收做出重要贡献，化工园区的建设运营可创造大量就业岗位，带动民生改善和社会进步。

### 1.2 区域经济发展对化工工程的反作用

区域经济发展水平和要素禀赋，在一定程度上制约着化工工程的发展。主要体现在：区域经济实力影响化工项目投资建设，经济基础雄厚的地区，更容易集聚资金、技术、人才等高端要素，为化工项目建设提供有力支撑。区域要素禀赋制约化工产业发展，化工生产需要充足的土地、水、电等资源要素供给，缺乏这些要素保障将限制化工产能布局和产业发展。区域政策环境影响化工企业经营，地方政府出台的产业政策、税收优惠、环保标准等，对化工企业的投资决策和生产运营具有直接影响。

## 2 化工工程与区域经济可持续发展的耦合机理

### 2.1 二者耦合的内在机理

化工工程与区域经济在相互影响、相互促进中实现耦合发展，其内在机理主要体现在以下几个方面：技术创新驱动耦合发展，化工工程通过技术创新，研发绿色工艺、开发新材料，推动化工行业转型升级，实现节能减排、清洁生产，从而更好地适应区域可持续发展要求。反之，区域经济发展为化工技术创新提供资金、人才等创新要素，为新技术产业化、规模化应用创造条件。循环经济理念促进耦合，通过构建化工产业循环经济体系，促进化工产业链、供应链、价值链“闭环式”运行；通过共生园区建设，推动化工与其他产业循环链接，实现资源循环利用和污染物协同治理，打造绿色生态的现代化化工产业体系，实现化工工程与区域经济、生态环境的和谐共生。

### 2.2 二者耦合的外部影响因素

化工工程与区域经济可持续发展的耦合过程，还受到多重外部因素的影响，主要包括：资源环境约束，化工生产对自然资源的消耗量大，排放的“三废”对生态环境影响大。区域资源环境承载力，成为约束化工产能规模、布局的硬约束，倒逼化工向高端化、绿色化、循环化转型。市场需求变化，国内外宏观经济形势、产业发展态势等因素引致的市场需求变化，对化工行业投资、生产运营等带来不确定性影响。市场环境的多变性，要求化工工程加快转型升级和动态调整的步伐，推动供给侧结构性改革，实现市场供需动态平衡。政策法规导向，国家和地方出台的产业政策、环保标准、节能减排要求等，对化工项目建设、企业生产运营、行业发展方向具有导向作用。顺应政策导向加快化工转型升级，是促进化工工程与区域经济可持续发展实现良性耦合的重要保障。

### 3 化工工程与区域经济可持续发展的案例实证

#### 3.1 案例区概况

本文选取国家重点开发的沿海经济开发区 Z 市化工产业园作为案例区，对化工工程与区域经济可持续发展的耦合关系展开实证研究。Z 市地处我国长江三角洲南翼，区位优势突出。改革开放以来，依托优越的港口岸线资源和深厚的产业基础，Z 市大力发展外向型经济，国民经济实现跨越式增长。2010 年，为进一步优化产业结构，促进区域经济高质量发展，Z 市启动化工产业园的规划建设。该园区规划面积达 36 平方公里，总投资规模 800 亿元，重点布局发展精细化工、化工新材料等高端产业，已成为长三角地区重要的化工产业集聚区和增长极。

#### 3.2 耦合度测度及分析

本研究在系统梳理前人研究成果的基础上，构建了反映化工工程发展水平和区域经济可持续发展水平的评价指标体系。运用耦合度模型，定量测度了 2010—2020 年间 Z 市化工产业园的耦合发展水平。测算结果显示，研究期内 Z 市化工工程发展水平呈现持续上升态势，由 2010 年的 0.221 提升至 2020 年的 0.793，表明园区化工产业实现了跨越式发展。区域经济可持续发展水平同样保持良好的增长势头，由 2010 年的 0.376 跃升至 2020 年的 0.825。

进一步对比分析园区耦合度的动态变化发现，2010—2020 年间 Z 市化工产业园的耦合度呈现出先升后降的非线性特征，于 2015 年达到峰值 0.816，而后逐步回落，至 2020 年降至 0.654。这一现象的出现，主要源于园区发展前期，重大化工项目的密集开工建设，强有力地拉动了区域经济增长，二者耦合度快速提升；园区进入中后期，化工业高速扩张带来的资源环境压力日益凸显，对区域可持续发展形成一定制约，导致耦合度有所回落。

换言之，在化工产业发展的不同阶段，其与区域经济的耦合协调关系呈现出不同的特征。Z 市化工产业园发展实践表明，如何在工业化和生态化之间寻求平衡，协调好化工产业发展与资源环境的关系，是当前乃至今后一个时期化工产业园需要着力破解的难题，也是实现区域经济社会可持续发展的内在要求。下表展示了 2010—2020 年 Z 市化工产业园的耦合度变化情况，直观呈现了前述耦合特征。

#### 3.3 耦合类型诊断

参考相关研究，本文将化工工程发展水平和区域经济可持续发展水平分别划分为高、中、低三个等级，据此将二者耦合关系划分为低水平耦合、拮抗制衡、失衡发展和高水平耦合四种类型。本文基于表 1 测算数据，对 Z 市化工产业园 2010—2020 年的耦合类型进行诊断。总体来看，Z 市化工产业园已经经历了从起步期的低水平耦合到成长期的失衡发展，目前正处于加速发展期间向高水平耦合过渡阶段，未来发展的关键是在保持较快增长的同时，加快生态化转型步伐，走可持续发展之路。

#### 3.4 存在问题及原因

通过以上实证分析可以发现，Z 市化工产业园在快速发展的同时，也面临着化工与区域经济失衡发展、耦合不足等问题，主要体现在以下几个方面：经济发展对化工依赖程度高，产业转型压力大，化工产业作

表 1 2010—2020 年 Z 市化工产业园的耦合度变化情况

年份	耦合度	变化趋势
2010	0.301	-
2011	0.354	上升
2012	3.456	上升
2013	0.593	上升
2014	0.712	上升
2015	0.816	上升
2016	0.785	下降
2017	0.742	下降
2018	0.701	下降
2019	0.676	下降
2020	0.654	下降

为Z市的支柱产业，占工业经济比重过高，产业链还不够丰富，经济发展缺乏后劲。资源环境约束日益突出，化工园区用地、用水、用能需求大，高耗能、高污染、高风险问题仍较为突出，资源环境负荷大。高端化、绿色化转型有待深化，技术创新能力不强，高端化工新材料研发生产比重偏低，清洁生产、循环利用水平有待提高。

#### 4 促进化工工程与区域经济可持续发展耦合的对策建议

##### 4.1 推动化工工程绿色化、智能化发展

树立“创新驱动、智能引领、绿色发展”理念，大力发展战略性新兴产业，推进化工产业高端化、智能化、绿色化转型。加大化工核心技术攻关，积极推广新型节能环保工艺、材料和装备，打造一批创新链与产业链深度融合的绿色制造项目。推进智能工厂和智慧园区建设，加速数字化转型，构建化工行业工业互联网平台，促进化工生产和安全运营的智能化水平。加快实施清洁生产改造，构建园区循环经济体系，促进企业间物质流、能量流交换与梯级利用，最大限度地实现资源综合利用和污染物达标排放。

##### 4.2 优化区域产业布局，延伸产业链条

重点建设临港化工新材料基地，加快传统化工集中区绿色转型和化工园区专业化发展，形成布局合理、错位发展、各具特色的化工产业发展格局。依托龙头骨干企业，培育一批创新能力强、市场竞争力强的化工企业，着力构建以化工新材料为先导，以新型煤化工、精细化工为重点，以基础化工原料为支撑的现代化工产业体系。注重产业链、创新链、价值链“三链融合”，着力打造一批特色鲜明、关联度高的化工产业集群。大力发展化工服务业，加快发展工程设计、检验检测、智能物流等生产性服务业，促进制造业与服务业协同发展。

##### 4.3 加强风险防控，确保安全环保达标

树立安全发展、绿色发展理念，坚持预防为主、防控结合，从源头防范化解化工安全环保风险。加强化工园区安全生产和环境风险评估，定期开展隐患排查治理和应急演练，提高风险防控能力。严格执行国家产业政策和环保标准，对不符合产业政策、未通过安全环保审查的化工项目坚决不予审批，加快淘汰落后产能和不达标企业。健全园区环境应急响应体系，强化环境应急监测和预警预报能力建设。深化化工行

业安全标准化管理，强化化工过程安全控制和风险管理，着力构建本质安全型化工企业。加强化工废弃物规范化管理与资源化利用，最大限度减少环境风险。

##### 4.4 健全法规标准，完善政策扶持体系

加快制定化工园区管理、循环化改造、安全生产、智能制造等法规标准，强化化工项目建设运营全过程管理。制定并实施化工产业发展规划和专项规划，明确发展定位、主导产业和布局方向。综合运用环保标准、安全生产、排污许可、产品标准等手段，促进化工行业实现达标排放、节能减排。创新化工园区循环化改造模式，加大对共伴生产、废物利用等项目的资金扶持力度。支持龙头骨干企业通过兼并重组、上市融资等方式做大做强，加快技术创新平台建设，促进科技成果就地转化。发挥化工行业协会的桥梁纽带作用，加强行业自律，规范市场秩序，营造良好发展环境。

#### 5 结语

化工工程作为支撑区域经济发展的重要引擎，也给资源环境可持续性带来巨大挑战。本文基于二者互动机制和耦合机理分析，对Z市化工产业园进行案例实证，揭示了化工工程与区域经济在快速发展中亦存在耦合不足、失衡发展等问题。因此，必须坚持创新驱动、绿色发展，推动化工与区域经济在产业、技术、政策等方面协同耦合，走出一条资源节约型、环境友好型的可持续发展新路子。这对于Z市乃至全国化工产业转型升级和高质量发展具有重要借鉴意义。

#### 参考文献：

- [1] 杨剑,程云龙.数字经济,环境规制与可持续发展耦合协调度时空分异及影响因素研究[J].生态经济,2024,40(5):154-163.
- [2] 张根瑜,冯江华.区域数字经济与人口可持续发展耦合空间差异动态演化分析[J].安徽职业技术学院学报,2024,23(2):36-41.
- [3] 杨阳.数字经济与地方财政可持续性:耦合协调与空间溢出检验[J].经济问题探索,2024,45(4):35-50.
- [4] 张莹,王晓琴,王海堂,等.基于区域经济发展的化学工程与工艺专业(煤化工方向)人才培养策略[J].教育理论与实践,2020,40(9):3.
- [5] 富雷.区域经济发展对化工企业的影响研究[J].塑料工业,2024,52(1):178-178.

#### 作者简介：

李欣颖(1985.12-)，女，汉，山东枣庄，本科，工程师，研究方向：化工工程。